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f:الدالة العددیة المعرفة كالتالي :fلیكن :1تمرین ®¡ ¡

( ) 23 1x f x x® = -

)أحسب : .1 )1f   و( )1f )و   - )2f

2حدد سوابق  العدد .2
))1الجواب: ) 21 3 1 1 3 1 2f = ´ - = - و =

( ) ( )21 3 1 1 3 1 2f - = ´ - - = - =

( ) ( )2
2 3 2 1 6 1 4f = ´ - = - =

2(( ) 23 1 2f x x= ´ - 23یعني= 1 2x´ - 23یعني= 3x´ =

2یعني 1x =1xومنھ للعدد سابقین ھما -=1xأو=1xیعني=
-=1xأو
حدد مجموعة تعریف الدوال  التالیة::2رینتم
1(( ) 23 1f x x x= - +2(( )
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xh x
x
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=
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4 (( ) 2 4m x x= -

))1الجواب: ) 23 1f x x x= - یعني+
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

2(( )
3

2 4
xg x

x
=

-
}یعني }/ 2 4 0gD x x= Î - ¹¡

2 4 0x - 2یعني= 4x 2xیعني= }ھومن= }2gD = -¡

3(( ) 2

5 10
9

xh x
x
+

=
-

}یعني }2/ 9 0hD x x= Î - ¹¡

2 9 0x - 2یعني= 23 0x - )یعني= )( )3 3 0x x- + =
3یعني 0x + 3أو= 0x - 3xیعني= = 3xأو- =
}ومنھ }3;3hD = - -¡

4(( ) 2 4m x x= }یعني- }/ 2 4 0mD x x= Î - ³¡

2 4 0x - 2یعني³ 4x 4یعني ³
2

x 2xیعني  ³ ]ومنھ³ [2;mD = +¥

في الحالات التالیة:fتعریف الدالةحدد مجموعة:3تمرین
1(( ) 3 23 5 10f x x x x= - - +2(( )
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5(( ) 2
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xf x
x x

-
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6 (( ) 3 6f x x= - +

7  (( ) 2 3 2f x x x= - +8(( ) 3 2
1

xf x
x

- +
=

-

))1الجواب: ) 3 23 5 10f x x x x= - - +

یعني
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

2(( )
2 1
4 12

x xf x
x
+ -

=
-

}یعني }/ 4 12 0fD x x= Î - ¹¡

4 12 0x - 4یعني= 12x 3xیعني= }ومنھ= }3fD = -¡

3(( ) 2

10
4 1
xf x
x
+

=
-

}یعني }2/ 4 1 0fD x x= Î - ¹¡

24 1 0x - )یعني= )2 22 1 0x - )یعني= )( )2 1 2 1 0x x- + =

2عنيی 1 0x- 2أو= 1 0x+ 1یعني=
2

x 1أو=
2

x = 1ومنھ- 1;
2 2fD ì ü= - -í ý

î þ
¡

4 (( ) 3

7 1
2

xf x
x x

-
=

-
}یعني }3/ 2 0fD x x x= Î - ¹¡

3 2 0x x- )یعني= )2 2 0x x - 2یعني= 2 0x - 0xأو= =

2یعني 2x 0xأو= 2xیعني= 2xأو= = 0xأو- =
}ومنھ }2;0; 2fD = - -¡

5(( ) 2
5

2 5 3
xf x

x x
-

=
- -

}یعني }2/ 2 5 3 0fD x x x= Î - - ¹¡

22 5 3 0x x- - نحل المعادلة باستعمال الممیز=
2a 5bو  = = 3cو  - = -

( ) ( ) ( )2 22 4 5 4 2 3 25 24 49 7 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >

0Dبما أن fه المعادلة تقبل حلین ھما: فان ھذ

1 2
bx

a
- + D

و=
2 2

bx
a

- - D
=

( )
1

5 49 7 5 12 3
2 2 4 4

x
- - + +

= = = =
´

)و  )
2

5 49 5 7 2 1
2 2 4 4 2

x
- - - -

= = = =-
´

1ومنھ:    ;3
2fD ì ü= - -í ý

î þ
¡

6 (( ) 3 6f x x= - }یعني+ }/ 3 6 0fD x x= Î - + ³¡

3 6 0x- + 3یعني³ 6x- ³ -6
3

x -
£
-

2xیعني   [ومنھ£ ]; 2mD = -¥

7  (( ) 2 3 2f x x x= - +{ }2/ 3 2 0fD x x x= Î - + ³¡

1a =( )22 4 3 4 2 1 9 8 1 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >

0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما
( )

1

3 1 3 1 1
2 2 4

x
- - + +

= = =
´

1و
3 1 1

4 2
x -
= =

]ومنھ:    [1, 1,
2fD ù ù= -¥ È +¥ú úû û

8(( ) 3 2
1

xf x
x

- +
=

+
3 2/ 0 1 0

1f
xD x xو

x
- +ì ü= Î ³ + ¹í ý+î þ

¡

3 2 0x- + 2یعني=
3

x 3xعنيی= 1یعني= 0x + 1xیعني= = -

نحدد أولا جدول الاشارة:
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21,
3fD ù ù= -ú úû û

الدالتین العددیتین المعرفتین بما gوfلتكن:4تمرین
)یلي ) 2f x x=و( )g x x=

fبین أن  g=.
fDلدینا:الجواب: = 2, لأن¡ 0x gD,و¡منxلكل³ = و ¡

fنمنھ فا gD D=.

2xو بما أن x=لكلxفان ¡من( ) ( )f x g x=لكلxمن¡

fإذن g=.
المعرفة كالتالي:xللمتغیر الحقیقي fنعتبر الدالة العددیة :5تمرین

( ) 2
2

xf x
x

=
+

)و لیكن  )fCالمنحنى  الممثل للدالةfو لیكنAوB نقط
على التوالي2و -1أفاصلیھا ھي 

)علما أنھما ینتمیان إلىBوAحدد أراتیب )1 )fC.

1لتكن)2 2;
2 5

E æ ö
ç ÷
è ø

 ,( )3;5F - ,( )1;0G نقط من المستوى. ھل

)تنتمي للمنحنىGوE,Fالنقط )fC؟

))1الجواب: )fA CÎ یعني( )( )1; 1A f- -

( ) ( )2 1
1 2

1 2
f

´ -
- = = -

- +
)ومنھ : )1; 2A - -

( )fB CÎ یعني( )( )2; 2B f( ) ( )2 2
2 1

2 2
f

´
= =

+
)ومنھ : )2;1B

2(1 2; ?
2 5

E æ ö
ç ÷
è ø

12لدینا   
1 1 22

512 52
22

f

æ ö´ç ÷æ ö è ø= = =ç ÷ æ öè ø +ç ÷
è ø

)ومنھ: )1 2;
2 5 fE Cæ öÎç ÷
è ø

( )3;5F )لدینا  - ) ( )
( )
2 3

3 6 5
3 2

f
´ -

- = = ¹
- +

)ومنھ: ) ( )3;5 fF C- Ï

( )1;0 ?G   لدینا( ) ( )
( )
2 1 21 1
1 2 3

f
´

= = ¹
+

)ومنھ: ) ( )1;0 fG CÏ

المعرفة كالتالي:xللمتغیر الحقیقي fددیة نعتبر الدالة الع:6تمرین

( ) 21
2

f x x=

fحدد مجموعة تعریف الدالة  .1
زوجیة دالةfبین أن .2
fأرسم التمثیل المبیاني للدالة .3
اعط تأویلا مبیانیا .4

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

.¡تنتمي إلى-xلدینا: ¡من x) أ) لكل2
)ب) ) ( ) ( )2 21 1

2 2
f x x x f x- = - = =

زوجیة دالةfومنھ 
3 (

.fCتماثل المنحنى) محور الأراتیب محور 4

المعرفةxللمتغیرالحقیقي fنعتبر الدالة العددیة :7تمرین

)كالتالي: ) 2f x
x

=

fحدد مجموعة تعریف الدالة  .1
دالة فردیة fبین أن .2
fأرسم التمثیل المبیاني للدالة .3
اعط تأویلا مبیانیا .4

})1أجوبة : }/ 0fD x x= Î ¹¡

}ومنھ :  }0fD *= - =¡ ¡

*من xأ) لكل) 2
*تنتمي إلى-xلدینا: ¡

¡.
)ب) ) ( ) ( )2 2f x f x

x x
- = = - = -

-

)3دالة فردیة   fومنھ 

.fCمركز تماثل المنحنى0) نقطة 4

رتابة الدوال المعرفة كالتالي :أدرس :8تمرین
1(( ) 4 3f x x= -2(( ) 3 2f x x= - +

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

1xلیكن : Î¡2وx Î¡ 1بحیث 2x x<

1اذن :  24 4x x< : 1اذن 24 3 4 3x x- < )اذن : - ) ( )1 2f x f x<

¡تزایدیة علىfومنھ الدالة

2(( ) 3 2f x x= - +

fD = لأنھا دالة حدودیة¡

3210x
9
2

21
2

0( )f x

3210x
2
3

12( )f x
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1xیكن :ل Î¡2وx Î¡ 1بحیث 2x x<

1اذن :  23 3x x- > 1اذن : - 24 2 4 2x x+ > )اذن : + ) ( )1 2f x f x>

¡تناقصیة علىfومنھ الدالة

)دالة معرفة ب: fن لتك:9تمرین  ) 2
1

f x
x

=
+

.

.fمجموعة تعریف الدالةfDحدد )1
[على كل من المجالینfأدرس رتابة الدالة)2 [1;- [و¥+ [; 1-¥ -.
.fحدد جدول تغیرات الدالة)3

})1أجوبة : }/ 1 0fD x x= Î + ¹¡

1 0x + 1xیعني= = }ومنھ : - }1fD = - -¡

[على المجالf) أ) دراسة رتابة الدالة2 [1;- +¥:

[لیكن : [1 1;x Î - [و¥+ [2 1;x Î - 1بحیث ¥+ 2x x<

1اذن 21 1x x+ < ومنھ +
1 2

1 1
1 1x x
>

+ +
ومنھ

1 2

2 2
1 1x x
>

+ +

)أي  ) ( )1 2f x f x>

[تناقصیة علىfةومنھ الدال [1;- +¥

[على المجالfب) دراسة رتابة الدالة [; 1-¥ -

[لیكن : [1 ; 1x Î -¥ [و- [2 ; 1x Î -¥ 1بحیث - 2x x<

1اذن 21 1x x+ < ومنھ +
1 2

1 1
1 1x x
>

+ +
ومنھ

1 2

2 2
1 1x x
>

+ +

)أي  ) ( )1 2f x f x>ومنھ الدالةf علىتناقصیة] [; 1-¥ -

.f)جدول تغیرات الدالة3

)دالة معرفة ب:fلتكن:10تمرین ) 23
2

f x x=

.fمجموعة تعریف الدالة fDحدد .1
fأدرس زوجیة الدالة .2
]على كل من المجالینfأدرس رتابة الدالة.3 [و¥+;0] ];0-¥

.fحدد جدول تغیرات الدالة.4
تقبل قیمة دنیا أو قیمة قصوى؟fھل الدالة.5
)أرسم.6 )fCالمنحنى الممثل للدالةfفي معلم م م( ); ;o i j

r r.

)1أجوبة :
fD = ودیةلأنھا دالة حد¡

.¡تنتمي إلى-xلدینا: ¡من x) أ) لكل2
)ب) ) ( ) ( )2 23 3

2 2
f x x x f x- = - = =

زوجیة دالةfومنھ 
]على المجالf) أ) دراسة رتابة الدالة3 [0;+¥:

]لیكن : [1 0;x Î ]و¥+ [2 0;x Î 1بحیث ¥+ 2x x<

2اذن: 2
1 2x x< 2ومنھ 2

1 2
3 3
2 2

x x< أي( ) ( )1 2f x f x<

]تزایدیة علىfومنھ الدالة [0;+¥
[على المجالfالدالةب) دراسة رتابة  ];0-¥:

[لیكن : ]1 ;0x Î [و¥- ]2 ;0x Î 1بحیث ¥- 2x x<

2اذن: 2
1 2x x> 2ومنھ 2

1 2
3 3
2 2

x x> أي( ) ( )1 2f x f x>

[تناقصیة علىfومنھ الدالة ];0-¥

.f)حدد جدول تغیرات الدالة4

0xتقبل قیمة دنیا عند :f)  الدالة5 =
f) رسم التمثیل المبیاني للدالة6

)دالة معرفة ب: fلتكن :11تمرین  ) 21
4

f x x= -.

.fلة مجموعة تعریف الداfDحدد )1
f)أدرس زوجیة الدالة 2
]على كل من المجالینfأدرس رتابة الدالة)3 [و¥+;0] ];0-¥

.fوحدد جدول تغیرات الدالة
تقبل قیمة دنیا أو قیمة قصوى؟fالةھل الد)4

)أرسم)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةfفي معلم متعامد ممنظم( ); ;oi j
r r

.

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

.¡تنتمي إلى-xلدینا: ¡منx) أ) لكل2
)ب) ) ( ) ( )2 21 1

4 4
f x x x f x- = - - = - زوجیة دالةfومنھ =

]على المجالfدراسة رتابة الدالة)أ)3 [0;+¥:

]لیكن : [1 0;x Î ]و¥+ [2 0;x Î 1بحیث ¥+ 2x x<

2اذن: 2
1 2x x< 2ومنھ 2

1 2
1 1
4 4

x x- > )أي - ) ( )1 2f x f x>

]تناقصیة علىfومنھ الدالة [0;+¥
[على المجالfب) دراسة رتابة الدالة ];0-¥:

[لیكن : ]1 ;0x Î [و¥- ]2 ;0x Î 1بحیث ¥- 2x x<

2اذن: 2
1 2x x> 2ومنھ 2

1 2
1 1
4 4

x x- < )أي - ) ( )1 2f x f x<

[دیة علىتزایfومنھ الدالة ];0-¥

0xعندتقبل قیمة قصوىfلدالة)ا4 =
Oھو شلجم رأسھ النقطةf) التمثیل المبیاني للدالة5

3210x
27
2

63
2

0( )f x
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4210x
1 /2--1-2( )f x

حدد جدول تغیرات الدالة في الحالات التالیة ::12تمرین 

1 (( ) 23f x x=-2  (( ) 25f x x=3 (( ) 27
2

f x x=

)) 1أجوبة : ) 23f x x=-3 0a = - :اذن>

2 (( ) 25f x x=5 0a = :اذن<

3 (( ) 27
2

f x x=
7 0
2

a = :اذن<

)دالة معرفة ب:fلتكن:13تمرین  ) 2f x
x
-

=

.fمجموعة تعریف الدالة fDحدد .1
fأدرس زوجیة الدالة .2
[على كل من المجالینfأدرس رتابة الدالة.3 [و¥+;0] [;0-¥

.fحدد جدول تغیرات الدالة.4
تقبل قیمة دنیا أو قیمة قصوى؟fھل الدالة.5
)أرسم.6 )fCالمنحنى الممثل للدالةfفي معلم متعامد ممنظم

})1أجوبة : }/ 0fD x x= Î ¹¡

}ومنھ :  }0fD *= - =¡ ¡

من x) أ) لكل2
*
تنتمي إلى-xلدینا: ¡

*
¡.

)ب) ) ( ) ( )2 2f x f x
x x

- -- = = - = -
-

دالة فردیة   fومنھ 

[على المجالf) أ) دراسة رتابة الدالة3 [0;+¥:

[لیكن : [1 0;x Î [و¥+ [2 0;x Î 1بحیث ¥+ 2x x<

اذن:
1 2

1 1
x x
ومنھ <

1 2

2 2
x x
- -

)أي > ) ( )1 2f x f x<

[تزایدیة علىfومنھ الدالة [0;+¥
[على المجالfب) دراسة رتابة الدالة [;0-¥

[لیكن : [1 ;0x Î [و¥- [2 ;0x Î 1بحیث ¥- 2x x<

اذن:
1 2

1 1
x x
ومنھ <

1 2

2 2
x x
- -

)أي > ) ( )1 2f x f x<

[تزایدیة علىfومنھ الدالة [;0-¥

4(

دنیاقیمة ولاقیمة قصوىلاتقبل لا تقبل fلدالة)ا5
Oالنقطةمركزهھذلولھو fالمبیاني للدالةالتمثیل)6

حدد جدول تغیرات الدالة في الحالات التالیة ::14تمرین 
1  (( ) 4f x

x
-

=2(( ) 3f x
x

=

)) 1أجوبة : ) 4f x
x
-

=4 0a = - :اذن>

2(( ) 3f x
x

=3 0a = :اذن<

)دالة معرفة ب:fلتكن:15تمرین  ) 22 4 1f x x x= - + -  .
fDحدد )1

)بین أن:)2 ) ( )22 1 1f x x= - - +

)(یسمى الشكل القانوني )3 ) ( )2f x a x a b= + +(
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)4
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
و مع محور الأراتیب.

)أرسم )6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

2(( ) ( ) ( )2 2 2 2 22 4 1 2 2 1 2 2 1 1 1 1f x x x x x x x=- + - =- - - =- - ´ ´ + - -

( ) ( )( ) ( ) ( )2 2 22 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1f x x x x= - - - - = - - + - = - - +

)بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني: ) ( )2f x a x a b= + +

;1نجد :  1; 2aa b= - = = -
0a.   لدینا :    f) حدد جدول تغیرات الدالة4 p: اذن

))أ)نقط تقاطع5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور
)نحل فقط المعادلة :الأفاصیل ) 0f x )یعني = )22 1 1 0x- - + =
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)یعني  )22 1 1x- - = )یعني - )2 11
2

x - =

11یعني 
2

x - 11أو =
2

x - = -

2یعني  2 21
2 2

x +
= + 2أو = 2 21

2 2
x - +
= - + =

2ومنھ نقط التقاطع ھما:  2 ;0
2

A
æ ö+
ç ÷ç ÷
è ø

2أو  2 ;0
2

B
æ ö- +
ç ÷ç ÷
è ø

یمكن حل المعادلة باستعمال الممیزملاحظة:
)تقاطعب)نقط )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأراتیب

)نحسب فقط : )0f

( ) 20 2 0 4 0 1 1f =- ´ + ´ - =-

)ومنھ نقطة التقاطع ھي:  )0; 1C -

fC)رسم: 6

)دالة معرفة ب:fنلتك:16تمرین  ) 2 4 3f x x x= + +  .
)بین أن:)1 ) ( )22 1f x x= + (یسمى الشكل القانوني -

( ) ( )2f x a x a b= + +(
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)2
)حدد نقط تقاطع)3 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محوري المعلم

)أرسم )4 )fCالمنحنى الممثل للدالةf و المستقیم( )D

)الذي معادلتھ ) : 3D y )في معلم متعامد ممنظم= ); ;o i j
r r

.

)حدد نقط تقاطع)5 )fC و( )D

2المتراجحةRحل مبیانیا في)6 4 0x x+ ³.

))1أجوبة : ) 2 4 3f x x x= + +

fD = لأنھا دالة حدودیة¡
( ) 2 2 2 24 3 2 2 2 2 3f x x x x x= + + = + ´ ´ + - +

( ) ( ) ( )2 22 4 3 2 1f x x x= + - + = + -

بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني:
( ) ( )2f x a x a b= + +

;2نجد :  1; 1aa b= = - =
1.   لدینا :   fات الدالة) حدد جدول تغیر2 0a = اذن :<

))أ)نقط تقاطع3 )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأفاصیل

)نحل فقط المعادلة : ) 0f x )یعني = )22 1 0x+ - =

)یعني  )22 1x+ 2یعني یعني = 1x + 2أو = 1x + = -

1xیعني  = 3xأو - = -
)ومنھ نقط التقاطع ھما:  )1;0B )و - )3;0A -

یمكن حل المعادلة باستعمال الممیزملاحظة:
)ب)نقط تقاطع )fCالمنحنى الممثل للدالةfر الأراتیبمع محو
)نحسب فقط : )0f

( )0 3f =

)ومنھ نقطة التقاطع ھي:  )0;3C

fC)رسم: 4
10-1-2-3-4-5

830-1038

)حدد نقط تقاطع5) )fC و( )D
)نحل للمعادلة  ) 3f x )یعني= )f x y=

( ) 3f x )یعني= )22 1 3x+ - =

)یعني  )22 4x+ 2یعني = 2x + 2أو = 2x + = -

0xیعني  4xأو = = )تقاطع ھما: ومنھ نقط ال- )0;3Cو( )4;3E -

یمكن حل المعادلة باستعمال الممیزملاحظة:
2حل المبیاني للمتراجحة:)ال6 4 0x x+ ³

2 4 0x x+ 2تعني ³ 4 3 3x x+ + )تعني :³ ) 3f x ³

یوجد فوق fیا نبحث عن المجال بحیث منحنى الدالةمبیان
)المستقیم )Dأي] ] [ [, 4 0,S = -¥ - È +¥

)المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :17تمرین  ) 2 1
1

xf x
x
+

=
-

) حدد 1
fD

))  أكتب 2 )f xوحدد مقاربات منحنى الدالةعلى الشكل المختصرf
fتغیرات الدالة )حدد جدول3
مع محوري المعلم                                   f)حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4
)) أرسم  5 )C التمثیل المبیاني للدالة
5y) أرسم المستقیم الذي معادلتھ :  الذي معادلتھ : 6 =
)) حل مبیانیا ثم جبریا المعادلة7 ) 5f x =

)) حل مبیانیا المتراجحة: 8 ) 5f x ³

)أجوبة : ) 2 1
1

xf x
x
+

=
-

1({ }/ 1 0fD x x= Î - ¹¡

}ومنھ }1fD = -¡

انجاز القسمة الاقلیدیة:)2

432101-2-
17-7-1-11-7-17-

1x -

2

2 1x +
2 2x- +

3
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2 2x -

3
2

3 1x- -

3 3x- +

2

( ) ( ) ( )2 1 3 2 12 1 3 32
1 1 1 1 1

x xxf x
x x x x x

- + -+
= = = + = +

- - - - -

)بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني: ) kf x
x

b
a

= +
+

;1نجد :  2; 3ka b= - = =
3.   لدینا :   f) حدد جدول تغیرات الدالة3 0k = اذن :<

)ھو ھذلولا مركزهfمنحنى )1;2A    1و مقارباهx 2yو= =

)تقاطع)أ)نقط 4 )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأفاصیل

)نحل فقط المعادلة : ) 0f x 2یعني = 1 0
1

x
x
+

=
-

2یعني  1 0x + =

2یعني  1x = 1یعني -
2

x -
1التقاطع ھي: ومنھ نقطة= ;0

2
Aæ ö-ç ÷
è ø

)ب)نقط تقاطع )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأراتیب
)نحسب فقط : )0f( )0 1f = -

)ومنھ نقطة التقاطع ھي:  )0; 1C -

fCرسم: و)6)و5

))الحل المبیاني  للمعادلة أ)7 ) 5f x و fC: ھوأفاصیل نقط تقاطع=
)المستقیم )Dأي أفصول النقطة( )2;0B

}ومنھ مجموعة الحلول : }2S =

)ب)الحل الجبري  للمعادلة  ) 5f x =:

( ) 5f x 2یعني = 1 5
1

x
x
+

=
-

)یعني  )2 1 5 1x x+ = -

2یعني  1 5 5x x+ = 3یعني - 6x- = 2xیعني - =
}ومنھ مجموعة الحلول : }2S =

)حل المبیاني للمتراجحة:)ال8 ) 5f x ³
یوجد فوق fمبیانیا نبحث عن المجال بحیث منحنى الدالة

)المستقیم )Dأي] ]1, 2S =

3المعرفة كالتالي :fنعتبر الدالة :18مرین ت 1( )
2 2

xf x
x
-

=
-

fD) حدد 1
))  أكتب 2 )f x الشكل المختصر وحدد مقاربات منحنى الدالة علىf
f)حدد جدول تغیرات الدالة 3
مع محوري المعلم                     f)حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4
)) أرسم  5 )C التمثیل المبیاني للدالة
)) أرسم المستقیم الذي معادلتھ : المستقیم 6 )D :2الذي معادلتھy =
)و المستقیم f) حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 7 )D

)) حل مبیانیا المتراجحة: 8 ) 2f x ³

أجوبة :
3 1( )
2 2

xf x
x
-

=
-

1({ }/ 2 2 0fD x x= Î - }ومنھ¡¹ }1fD = -¡
انجاز القسمة الاقلیدیة:)2

( )
( )3 2 2 23 1 3 12

2 2 2 2 2 1

xxf x
x x x

- +-
= = = +

- - -

)بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني: ) kf x
x

b
a

= +
+

;31نجد :  ; 1
2

ka b= - = =

1.   لدینا :   f) حدد جدول تغیرات الدالة3 0k = اذن :<

;31ھو ھذلولا مركزهfمنحنى
2

S æ ö
ç ÷
è ø

1xو مقارباه     3و=
2

y =

))أ)نقط تقاطع4 )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأفاصیل

)نحل فقط المعادلة : ) 0f x 3یعني = 1 0
2 2

x
x
-

=
-

3یعني  1 0x - =

3یعني  1x 1یعني =
3

x =

1التقاطع ھي: ومنھ نقطة ;0
3

Aæ ö
ç ÷
è ø

)ب)نقط تقاطع )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأراتیب

( ) 10
2

f ;10ومنھ نقطة التقاطع ھي: =
2

B æ ö
ç ÷
è ø

)6) و 5

432101-2-
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2
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)نحل للمعادلة )7 ) 2f x =:

( ) 2f x 3یعني = 1 2
2 2

x
x
-

=
-

)یعني  )3 1 2 2 2x x- = -

3یعني  1 4 4x x- = 3xیعني - =
)ة التقاطع ھي :ومنھ نقط )3;2C

)حل المبیاني للمتراجحة:)ال8 ) 2f x ³
یوجد فوق fمبیانیا نبحث عن المجال بحیث منحنى الدالة

)المستقیم )Dأي] ]1,3S =

)الة معرفة ب:دfلتكن:19تمرین  ) 2 2 3f x x x= + +.
)أحسب)1 )1f )و تأكد أن :- ) ( )21 2f x x= + +

)تأكد أن : )2 ) ( )1f x f³ وماذا تستنتج؟Rمنxمھما تكن-

))1أجوبة : ) ( ) ( )21 1 2 1 3 1 2 3 2f - = - + ´ - + = - + =

2(( ) ( )2 21 2 2 1 0x x+ + - = + ³( ) ( )1f x f- - =

)ومنھ : ) ( )1f x f³ .Rمنxمھما تكن-

)أستنتج أن : )1f Rعلىfھي  قیمة  دنیا للدالة-
)دالة معرفة ب:fلتكن:20ین تمر ) 2 2 3f x x x= - + +  .
حدد )1

fDبین أن :و( ) ( )21 4f x x= - - +.
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)2
)حدد نقط تقاطع)3 )fC الممثل للدالةالمنحنىf مع محور

الأفاصیل
مع محور لأراتیب.و
)أرسم )4 )fCالمنحنى الممثل للدالةf.
الدالة إن وجدت.فحدد مطاری)5
المعادلة عدد  حلول mناقش مبیانیا حسب قیم البارامتر )6

:2 2 3 0x x m- + + - =
أجوبة :

1(
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

( ) ( ) ( )2 2 2 2 22 3 2 4 2 1 1 1 4f x x x x x x x=- + + =- - + =- - ´ ´ + - +

( ) ( )21 4f x x== - - +

بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني:
( ) ( )2f x a x a b= + +

;1نجد :  4; 1aa b= - = = -
fحدد جدول تغیرات الدالة)2

0aلدینا :  p: اذن

))أ)نقط تقاطع3 )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأفاصیل
)نحل فقط المعادلة : ) 0f x 2یعني = 2 3 0x x- + + =

نحل المعادلة باستعمال الممیز
1a = 2bو  - 3cو  = =

( ) ( ) ( )2 22 4 2 4 3 1 16 4 0b acD= - = - ´ ´ - = = >
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D=

( )
1

2 16
1

2
x

- +
= =-

-
و  

2
2 16 3

2
x - -
= =

-
)ومنھ نقط التقاطع ھما:  )1;0A )أو - )3;0B

)یمكن حل المعادلة بطریقة أخرى باستعمال الكتابة الأخرى ل ملاحظة: )f x

)ب)نقط تقاطع )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأراتیب
)نحسب فقط : )0f

( ) 20 0 2 0 3 3f = - + ´ + )ومنھ نقطة التقاطع ھي: = )0;3C

fC)رسم: 4

5(( ) ( )21 4f x x== - - +

)لدینا  )21 0x- - .Rمنxمھما تكن£
)ومنھ   )24 1 4x- - )أي £ ) 4f x Rمنxمھما تكن£

Rعلىfھي  قیمة  قصوى للدالة4وبالتالي إن
یمكننا ملاحظة ذلك من جدول التغیرات

ل عدد حلول المعادلة m)المناقشة مبیانیا حسب قیم البارامتر 6
:2 2 3 0x x m- + + - =

432101-2-
5-034305-
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2 2 3 0x x m- + + - 2تكافئ = 2 3x x m- + + )أي = )f x m=

المستقیم و fنحدد مبیانیا عدد نقط تقاطع منحنى الدالة  أي 
( )D : الذي معادلتھy m=

4m:اذا كانت  )التمثیل المبیاني لا یقطع المستقیم < )D ومنھ لا

Sیوجد حل لھذه المعادلة أي  = Æ

4m:اذا كانت  )المستقیم التمثیل المبیاني یقطع = )D في نقطة

}وحیدة ومنھ للمعادلة حل وحید   }1S x=

4m:اذا كانت  )التمثیل المبیاني یقطع المستقیم > )D في نقطتین

}ومنھ للمعادلة حلین مختلفین    }1 2,S x x=

)دالة معرفة ب: fلتكن :21تمرین  ) 21
4

f x x=.

fمجموعة تعریف الدالة fD) حدد 1
fحدد جدول تغیرات الدالة)f3)  أدرس زوجیة الدالة 2
تقبل قیمة دنیا أو قیمة قصوى؟f) ھل الدالة4
)) أرسم5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf في معلم متعامد

)ممنظم ); ;o i j
r r

)) حل مبیانیا ثم جبریا المعادلة 6 ) 1f x =

1) أرسم المستقیم الذي معادلتھ : 7 2
2

y x= +  :( )D

)) حل مبیانیا ثم جبریا المعادلة 8 ) 1 2
2

f x x= +

21) حل مبیانیا ثم جبریا المتراجحة: 9 12
4 2

x x- ³

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

.¡تنتمي إلى-xلدینا: ¡من x) أ) لكل2
)ب) ) ( ) ( )2 21 1

4 4
f x x x f x- = - = =

زوجیة دالةfومنھ 
.f)حدد جدول تغیرات الدالة3

0xتقبل قیمة دنیا عند :f) الدالة4 =
)) رسم5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

)ا)الحل المبیاني  للمعادلة :)6 ) 1f x =
و fCالحل المبیاني  للمعادلة ھو أفاصیل  نقط تقاطع

)المستقیم ) : 1yD =

)وبما أن نقط التقاطع ھما )2,1A و( )2,1B -

}فان مجموعة الحلول : }2;2S = -

)ب)الحل الجبري  للمعادلة : ) 1f x =
21 1

4
x 2یعني  = 4x 4xیعني = 4xأو= = 2xیعني  - =

2xأو = -
}ومنھ فان مجموعة الحلول : }2;2S = -

1) رسم المستقیم الذي معادلتھ : 7 2
2

y x= +  :( )D

))أ)الحل المبیاني للمعادلة 8 ) 1 2
2

f x x= +

و fCالحل المبیاني  للمعادلة ھو أفاصیل  نقط تقاطع

1المستقیم 2
2

y x= +  :( )D

)وبما أن نقط التقاطع ھما )4, 4E و( )2,1B -

}ومنھ فان مجموعة الحلول : }2;4S = -

)للمعادلة الجبري  أ)الحل  ) 1 2
2

f x x= +

21 1 2
4 2

x x= 2یعني + 2 8x x= 2یعني + 2 8 0x x- - =

)یعني  ) ( ) ( )2 22 4 2 4 1 8 36 6 0b acD= - = - - ´ ´ - = = >
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

1 4x 2و= 2x =-

}ومنھ فان مجموعة الحلول : }2;4S = -

21حة )أ)الحل المبیاني للمتراج9 12
4 2

x x- ³

21 1 2
4 2

x x³ )یعني + ) 1 2
2

f x x³ +

یوجد فوقfومنھ مبیانیا نبحث عن المجال بحیث منحنى الدالة

1المستقیم 2
2

y x= +  :( )Dأي] ] [ [, 2 4,S = -¥ - È +¥

21للمتراجحة جبري  الب)الحل  12
4 2

x x- ³

3210x
9
4

11
4

0( )f x

10x
5
2

2y
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2 12
2

x x- 2یعني ³ 2 8x x³ 2یعني + 2 8 0x x- - ³

1 4x 2و= 2x =-

جدول الاشارة:
+¥42--¥x
+0-0+2 2 8x x- -

[أي ] [ [, 2 4,S = -¥ - È +¥

)دالة معرفة ب: fلتكن :22تمرین  ) 21
2

f x x= -.

)في معلم متعامد ممنظمf) مثل الدالة 1 ); ;o i j
r r

 .

)) حل مبیانیا المتراجحة  2 ) 2f x > -

الأجوبة :

یث منحنى الدالة)مبیانیا نبحث عن المجال بح2
f2یوجد فوق المستقیمy = -  :( )Dأي] ]2, 2S = -

)الدالة المعرفة ب:fلتكن:23تمرین  ) 2f x
x

=

1والمستقیم الذي معادلتھ :  3
2 2

y x= - :( )D

.fمجموعة تعریف الدالة fDحدد )1
fأدرس زوجیة الدالة)2
.fحدد جدول تغیرات الدالة)3
)أرسم)4 )fCحنى الممثل للدالةالمنf والمستقیم( )D في معلم

2حل مبیانیا ثم جبریا المعادلة )5 1 3
2 2

x
x
= -

2) حل مبیانیا المتراجحة :  6 1 3
2 2

x
x
³ -

})1أجوبة : }/ 0fD x x= Î ¹¡

}ومنھ :  }0fD *= - =¡ ¡

من x) أ) لكل2
*
تنتمي إلى-xلدینا: ¡

*
¡.

)ب) ) ( ) ( )2 2f x f x
x x

- = = - = -
-

الدالة فردیةfومنھ 
.f)جدول تغیرات الدالة3

.f) منحنى الدالة4

2ا)الحل المبیاني  للمعادلة :)5 1 3
2 2

x
x
= -

2 1 3
2 2

x
x
= )یعني  - )f x y=

)و المستقیمfCالحل المبیاني  للمعادلة ھو أفاصیل  نقط تقاطع )D

وبما أن نقط التقاطع ھما
14,
2

Aæ ö
ç ÷
è ø و( )1, 2A - -

}فان مجموعة الحلول : }1;4S = -

2ا)الحل الجبري  للمعادلة : 1 3
2 2

x
x
= -0x ¹

2 1 3
2 2

x
x
= 2یعني  - 1 32 2

2 2
x x x

x
æ ö´ = ´ -ç ÷
è ø

2x)بضرب طرفي المعادلة في (
24یعني   3x x= 2یعني  - 3 4 0x x- - =

( ) ( ) ( )2 22 4 3 4 1 4 25 5 0b acD= - = - - ´ ´ - = = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

1 4x 2و= 1x =-

}ومنھ فان مجموعة الحلول : }1;4S = -

2) حل مبیانیا المتراجحة :  6 1 3
2 2

x
x
³ -

یوجد فوق fمبیانیا نبحث عن المجال بحیث منحنى الدالة
)المستقیم )Dأي] ] [ ], 1 0, 4S = -¥ - È

)المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :24تمرین  ) 2 4 5f x x x= - + +

))  تحقق أن :  fD2) حدد 1 ) ( )22 9f x x= - - +

fلدالة )حدد جدول تغیرات ا3
مع محوري المعلم   f)حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4
)) أرسم  5 )C التمثیل المبیاني للدالةf
)حدد القیم الدنیا والقصوى ان وجدت6
عدد  حلول المعادلة mالبارامتر ) ناقش مبیانیا حسب قیم 7
:2 4 5 0x x m- - + =

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

2(( ) ( ) ( )2 2 2 2 24 5 4 5 2 2 2 2 5f x x x x x x x=- + + =- - + =- - ´ ´ + - +

( ) ( ) ( )2 22 4 5 2 9f x x x= - - + + = - - +
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)بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني: ) ( )2f x a x a b= + +

;2نجد :  9; 1aa b= - = = -
0a.   لدینا :    f) حدد جدول تغیرات الدالة3 p: اذن

))أ)نقط تقاطع4 )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأفاصیل
)نحل فقط المعادلة : ) 0f x 2یعني = 4 5 0x x- + + =

نحل المعادلة باستعمال الممیز
1a = 4bو  - 5cو  = =

( ) ( ) ( )2 22 4 4 4 5 1 36 6 0b acD= - = - ´ ´ - = = >
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما
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)ومنھ نقط التقاطع ھما: )1;0A )أو - )5;0B

)یمكن حل المعادلة بطریقة أخرى باستعمال الكتابة الأخرى ل ملاحظة: )f x

)ب)نقط تقاطع )fCالمنحنى الممثل للدالةfمع محور الأراتیب
)نحسب فقط : )0f( ) 20 0 2 0 3 3f =- + ´ + =

)ومنھ نقطة التقاطع ھي:  )0;3C

fC)رسم: 5

6(( ) ( )21 4f x x== - - +

)لدینا  )21 0x- - .Rمنxمھما تكن£
)ومنھ   )24 1 4x- - )أي £ ) 4f x Rمنxمھما تكن£

Rعلىfھي  قیمة  قصوى للدالة4وبالتالي إن
یمكننا ملاحظة ذلك من جدول التغیرات

ل عدد حلول المعادلة m)المناقشة مبیانیا حسب قیم البارامتر 7
:2 2 3 0x x m- + + - =

2 2 3 0x x m- + + - 2تكافئ = 2 3x x m- + + )أي = )f x m=

یم المستقو fنحدد مبیانیا عدد نقط تقاطع منحنى الدالة  أي 
( )D : الذي معادلتھy m=

4m:اذا كانت  )التمثیل المبیاني لا یقطع المستقیم < )D ومنھ لا

Sیوجد حل لھذه المعادلة أي  = Æ

4m:اذا كانت  )التمثیل المبیاني یقطع المستقیم = )D في نقطة

}وحیدة ومنھ للمعادلة حل وحید   }1S x=

4m:اذا كانت  )التمثیل المبیاني یقطع المستقیم > )D في نقطتین

}منھ للمعادلة حلین مختلفین   و }1 2,S x x=

)المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :25تمرین  ) 2 1f x ax bx= + +

)علما أن bو a) حدد 1 )fC المبیاني للدالة التمثیلf یمر من

)النقطتین  )1,5Aو( )1,1B -

)) تحقق أن : 2 )
21 12

2 2
f x xæ ö= + +ç ÷

è ø
fوحدد جدول تغیرات 

))  أرسم  3 )fC

6) نعتبر المستقیم الذي معادلتھ 4 1y x= -( )D

)أ) أرسم   )D

)یوجد فوق المستقیم fب ) بین أن التمثیل المبیاني للدالة  )D

( ) 2 1f x ax bx= + +

)1الأجوبة :
( ) ( )1,5 fA CÎ: یعني( )1 5f )یعني := )21 1 1 5a b´ + ´ + =

( ) ( )1,1 fB C- Î: یعني( )1 1f - )یعني := ) ( )21 1 1 1a b´ - + ´ - + =

اذن نحل النظمة التالیة:
1 5
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a b
+ + =ì

í - + =î
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a b
a b
+ =ì
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2نجمع المعادلتین طرف لطرف فنجد: 4a =Û2a =

0aولدینا  b- =Ûa b= 2ومنھa b= =
))حسب السؤال السابق :2 ) 22 2 1f x x x= + +

)نتحقق أن :  )
21 12

2 2
f x xæ ö= + +ç ÷

è ø
2 2

21 1 1 1 12 2 2
2 2 2 2 2

x x x
æ öæ ö æ ö+ + = + ´ ´ + +ç ÷ç ÷ ç ÷ç ÷è ø è øè ø

2 1 12
4 2
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( )2 21 12 2 2 2 1
2 2

x x x x f x= + + + = + + =

. fومنھ جدول تغیرات الدالة

)أ) 4) و3
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))ب) یجب أن نبین أن 4 ) 0?????f x y- ³

( )2 2 22 2 1 6 1 2 4 2 2 2 1x x x x x x x+ + - + = - + = - +( )f x y- =

( ) ( )22 22 2 1 1 2 1 0x x x= - ´ ´ + = - لأن المربع دائما موجب³

)ومنھ  )f x y³ وبالتالي( )fCمستقیم یوجد فوق ال( )D

تمارین للبحث والتثبیت

)دالة معرفة ب:fلتكن:1تمرین  ) 2 3
2

xf x
x
+

=
+

.

.fمجموعة  تعریف الدالة fDحدد )1

)بین أن:)2 ) 12
2

f x
x

= -
+

.fDمنxمھما تكن

.fوحدد مقاربات  منحنى الدالةfحدد جدول تغیرات الدالة)3
)حدد نقط تقاطع)4 )fCلمنحنى للدالةfالأفاصیل.مع محور
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأراتیب.
)أرسم )6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf.

)حل جبریا ثم مبیانیا المعادلة )7 ) 1f x =

المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :2تمرین 
( ) 22 4 5f x x x= - +

fD) حدد 1
)) تحقق أن : 2 ) ( )22 1 3f x x= - +

)( یسمى الشكل القانوني  ) ( )2f x a x a b= + +(
fة ) حدد جدول تغیرات الدال3
))  أرسم  4 )C التمثیل المبیاني للدالةf

)المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :3تمرین  ) 2 5
4

f x x x= - +

)المعرفة كالتالي : gو الدالة  ) 1g x
x
-

=

)ل ) حدد الشكل القانوني1 )f x و حدد جدول تغیرات الدالة

f  و أرسم( )fC التمثیل المبیاني للدالةf

1) تحقق أن 2 1
2 2

f g- -æ ö æ ö=ç ÷ ç ÷
è ø è ø

)و أرسم   )gC التمثیل المبیاني

في نفس المعلمfللدالة 
) حدد مبیانیا مجموعة حلول المتراجحة3

)المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :4تمرین  ) 21 2
4

f x x x= +

fD) حدد 1

))  حدد الشكل القانوني ل :  2 )f x
f)حدد جدول تغیرات الدالة 3
مع محوري المعلم                                        f)حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4
)أرسم  )5 )C التمثیل المبیاني للدالةf

]دالة معرفة على المجالfلتكن:5تمرین  و الجدول -6;2[
]التالي یمثل جدول تغیراتھا على المجال ]2;6-.

]على المجالfقصوى و قیمة دنیا للدالة حدد قیمة ]2;6-.

)دالة معرفة ب: fلتكن :6تمرین  ) 3
2

f x
x
-

=
+

.

حدد .1
fDمجموعة تعریف الدالةf.

:على كل من المجالینfتابة الدالةأدرس ر.2
] [2;- [و¥+ [; 2-¥ -.

حظ سعید.fحدد جدول تغیرات الدالة.3


